

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kerepesi-ut 25.



Főszerkesztő:
VÉSEI JÓZSEF.

Felelős szerkesztő:
BRAUN SÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadja:

Égész évre 14 kor., 1/2 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.

Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

A BUDAPESTI NAPLÓ

Budapesten és vidéken egyaránt
egyes számonkint 2 krajcár

Az előfizetési díj az eddiginek fele:

7 frt helyett 7 korona félfévre

3 frt 50 helyett 3 kor. 50 fill. negyed évre

1 frt 20 helyett 1 kor. 20 fill. egy óra

Ellenünk.

Budapest, január 13.

(v.) Pitreich altábornagy ur az osztrák delegációban tegnap nagy beszédet mondott. Természetesen: ellenünk. Hol doronggal csapott le jogainkra, hol mérges fulánkot bocsátott nemzeti önértetünkbe. Így fest odafönt az engesztelődés politikája. Katonáék így honorálják az egész magyar közvélemény megcsillapodását a parlamenti ellenzék túlnyomó többségének az obstrukciótól való elszakadását. Ki csodálkozik ezen? Osztrák poéta mondta német nyelven: „Das ist der Dank vom Hause Österreich.“

Ámde, nini, csak most jut eszünkbe: az altábornagy ur nemcsak altábornagy, hanem hadügyminiszter is. Még pedig, ha jól tudjuk, közös hadügyminiszter. Tehát nemcsak Ausztriáé, hanem a magyar királyságé is. Miniszteri hatalma felerészben a magyar törvényhozás által rubáztatott reá s ugyanez a magyar törvényhozás a miniszteri hatalom innen származó felét bármely percben vissza is veheti. Akkor aztán hoppon marad az altábornagy ur. Parancsolni még fog, de csakis a Lajta parájáig. A Lajtan innen azonban az ördög se hederitene rája. Amiből az altábornagy urra annyi kötelesség legalább is háramlik, hogy a hadsereget se beszédeiben, se tetteiben ne emelje a szuverén magyar állam fölé, a közös hadügyek kormányzását pedig intézze úgy, hogy ő is, aki igazgat, az is, amit igazgat, harmonikusan és hódolatosan illeszkedjék belé az e földön egyedül szuverén jogrendbe: a magyar alkotmány jogrendjébe. Ha ezt a kötelességét megszegi, akkor a kérdés az, hogy kinek a javára szegte meg. Ha Ausztria javára, akkor tartás meg őt osztrák hadügyminiszternek az osztrák császárré, de a magyar király ilyen hadügyminisztert nem tűrhet maga mellett. Ha pedig a reális letező magyar állam közjogait egy olyan ösztörbirodalom javára kobozta el, melynek buta kísértete ott lanyáz a reglementben, de amely a valóságban nincsen sehol, hát akkor vonuljon vissza egy szanatóriumba és gyógytassa beteg idegeit.

Isten bizony, alig győzzük ideiktatni a hadügyminiszter tegnapi bünlajstromát. Első sérelmünk — s talán a legnagyobb — az, hogy a magyar államot az osztrák tartományokkal s a magyar nemzetet az osztrák nemzetiségekkel egyazon rangba állította. Ugy beszélt rólunk és amazokról, mintha a kettőnk közötti jogi individualitása között semmi különbség nem volna. Vagyis: megcselekedte ugyanazt tegnap Bécsben, amit a legtöbb hadur a nyáron Chlopyban. Csupán a formulája volt más. Ama hadiparancs néptörzsesség fokozta le a magyar nemzetet, Pitreich ur pedig tegnap nemzetekké léptette elő az osztrák nem-

zetiségeket. Szólt pedig e nevezetes kijelentése imígyen:

— A közös hadsereg néphadsereg, amely nem lehet se német, se magyar, se cseh, se lengyel, hanem valamennyi nemzetnek közös hadserege.

Amire nekünk két megjegyzésünk van. Az egyik az, hogy ez a közönség mondott hadsereg miért német hát mégis az egész vonalon? A másik pedig az, hogy a 67-iki kiegyezés szerint ez a hadsereg nem a németeknek, magyaroknak, cseheknek, lengyeleknek, szlovéneknek és kucsbereknek közös hadserege, hanem közös hadserege a magyar államnak és az osztrák államnak. Azt a vádat emeljük tehát a hadügyminiszter ur ellen, hogy alkotmányesdőt nyilatkozatában elrugta a hadsereg lábait alól a közjogi alapot s a dualisztikus hadsereget sutygomban átváltoztatta federalisztikus hadsereggé. Értjük mi nagyon jól e csempészmanőver indító okait. Ha a hadsereg Pitreich ur szemében az volna, aminek a törvény rendel, ha a dualisztikus államszövetség közös hadserege volna, akkor nem tagadhatná meg tőlünk e hadseregben a számunkra törvényesen biztosított paritást. És akkor nem mondhatná rólunk, hogy a mi nemzetünknek a hadseregben való érvényesülésre éppen csak ugyanannyi jussa van, mint Ausztria bármelyik nemzetiségének, sőt a saját nemzetiségeink bármelyikének is. Ezért alakul át Pitreichék kezében a törvény által dualisztikusan közönségnek rendelt hadsereg a gyakorlatban federalisztikusan közös hadsereggé. Am ha ez így van, mi a fene értelme van akkor annak, hogy a magyar állam még továbbra is hordja a dualizmus ostoba fikcióját és rettenetes anyagi terheit?

Ezek után bizonyára nem lep meg senkit, hogy a magyar állam hivatalos nyelve a hadügyminiszter beszédében a nem-német eszde nyelvvel egyikévé degradálódott. És jól megértjük: ez a lefokozás nem szerelmes homalyossággal, óvatos körülírással történt, hanem ellenkezőleg: vakmerő határozottsággal és minden félreértést kizáró, szemérmetlen nyíltsággal. Tehát eszde nyelv vagyunk. Akár az oláh, a tót, a szlovén, vagy a friaul. A magyar állam hivatalos nyelvének joga a hadseregben Pitreich ur szerint természetére ugyanolyan és terjedelmére ugyanakkora, mint bármely nemzetiségi nyelv. Áll pedig e jog abból, hogy az a tiszt, aki elő akar lépni, három éven belül köteles megtanulni vagy a mi nyelvünket, vagy a többi nem-német eszde nyelvvel egyikét. Voilà tout! Idáig vittük, Isten segédelmével. Többre pedig — ezt Pitreich ur tegnap ismét kimondta — magának az atyauristennek sem fogjuk vinni. Sem ma, sem holnap, sem — ez a komikusan kemény szó tegnap megint előkerült — soha. Igenis, soha. Nem gyönyörű dolog-e, hogy a Chlopyban kiejtett legfőbb haduri szó ilyen dördülő visszhangra talál Pitreich ur delegacionális beszédében? Borzasztó türelmes náció lehetünk mi, hogy ezt a soha szót rövid néhány hónap óta Isten tudja hanyadszor merik már hol az orunkhoz dörgölni, hol a fejünkhöz vagni. Soha? Hát mitévők lennének az urak, hogyha egyszer csak arra virradnának, hogy a Tátra, a Fátra és a Mátra bérceiről zugna, bömbölne, mennydörögne feléjük félelmetes visszhangképpen az a másik soha? Annyi eszük van nekik, hogy löporraktáruk körül strázsák ügyelnek töltött puskával arra, hogy égő szivarral senki arra ne járha-son. De

annyi eszük már nincs, hogy ők maguk égő kanóccal ne turkáljanak szakadatlanul Magyarország közéletének puszkaporoshordói körül. A jó isten tudja, mi lesz nemcsak belőlünk, hanem belőlük is, ha szikrát fog e hordók egyike. De ég s föld előtt már ma őket teszszük felelőssé minden robbanásért. Mert mi itt hetek, sőt hónapok óta oltani akarunk, vizes ponyvákkal teregetjük le ama puszkaporoshordókat. De a magunk kis obstrukciójának fel-fellobbanó gyufácskáit ha ártalmatlanná tudjuk is tenni, hogyan hársítuk el a bajt, ha a felfuvalkodott szoldateszka lobogó faklyákat forgat politikai löporraktáruk közelében?

Volt a Pitreich beszédében még egy soha. Ez már nem csupán a magyar közjogot sértette, hanem inzultálja a magyar kormányt és a szabadelvűpártot is. Kimondta ugyanis az altábornagy ur, hogy a tiszteknek állampolgárságuk szerint való beosztása olyan elv, amelyre a hadügyi kormányzat nem fog ráállni — soha. Ami világosan azt jelenti, hogy beszélhetünk, amíg megkékülünk, állhatunk a fejünk búbjára, de a magyarhonosságu tiszteknek a saját csapataikhoz való beosztását még elvben sem fogjuk elérni soha. Megmondta Pitreich, hogy mi lesz az áthelyezés. Áthelyeztek az idén vagy kétszázat. S áthelyeznek a jövő évben megint annyit, ha lehet. De arról, hogy a magyar csapatok visszakapják a magyar tiszteket s hogy ez legyen a szabály, amely alól csakis jól indokolt kivételek engedtetének meg, még beszélni sem lehet. Tehát adnak könyörödmányt. Vakulj, magyar! Törvényeid sokszorosan rendelik ugyan, hogy a magyar csapatokhoz magyar tisztek adandók. De katonáék fityülnék a törvényekre. Kiszurják a szemedet néhány kivétellel, de feontartják a szabályt, amely szerint az ösztörbirodalmi érdek úgy kívánja, hogy a rebellis magyaroknak osztrák tisztek parancsoljanak, a magyar tisztek pedig Ausztriában szeliditessenek meg.

Végeztül leckét is kaptunk az altábornagy urtól: leckét a magyar közjogból. Ő magyarázta el nekünk, miként vélekedett Deák Ferenc és Andrássy Gyula a kommandó-nyelvről. Szerinte a kiegyezés alkotói arról voltak meggyőződve, hogy a német kommandó nem csupán célszerűségi okokból fogadható el, hanem feltétlenül szükséges. Nyolc hónappal ezelőtt Magyarország miniszterelnöki székében Széll Kálmán az egész parlament tapsai között éppen Deák Ferencre és Andrássy Gyulára való hivatkozással bizonyította be, hogy a magyar törvényhozásnak korlátlan lévén a szuverenitása, elrendelhetné nem csupán a magyar vezényszót, hanem az önálló hadsereget is, és csupán célszerűségi okokból fogadta el a közös hadsereget és az egységes német kommandót. És most előáll Pitreich ur, a kiváló magyar közjogász, és kimutatja, hogy Széll Kálmán kontárul magyarázta a magyar alkotmányt, mivelhogy a reglement szerint a német kommandó nem célszerű, hanem feltétlenül szükséges. S agyvelőnkön átvilágítva a magyar közjogot, és kimutatja, hogy hét hónappal a Széll bukása után Pitreich ur felrugja a célszerűségi elméletet, nem azt jelenti-e, hogy Széll Kálmánnak azért kellett megbuknia, hogy hét hónappal később fel legyen rugható ama célszerűségi elmélet? Ámbátor azt, hogy a Koerber többszörös elphaboltatása után Tisza Istvántól hogyan re-

BELFÖLD

Az állam napzsámossai. Ma úgy beszéltek róluk a képviselőházban, hogy az állam *rabszolgái*. De ez az elnevezés nem egészen találó. A rabszolgotartó gondoskodik arról, hogy rabszolgái megélhessenek, mert szüksége van a munkáerejükre. Az állam ellenben nem gondoskodik eléggé az ő munkásainak az életéről, noha nem kisebb szüksége van rájuk, mint a rabszolgotartónak az ő emberjóságára. És bár sok van a tisztviselő helyzetében, ami a rabszolgával hasonlatos: éppen olyan függő, éppen olyan vak engedelmisségre kényszerített eszköze fenségességének, mint a rabszolga az ő mindenható urának, éppen úgy elnyomják az egyéniségét, akaratát, mint amazét, épp olyan kemény járomba szorítják, mint amazt.

De a tisztviselő állapota mégis inkább a napzsámossé, aki mindennapos verejtékes munkájával keres annyit, hogy éhen nem veszhessen, amíg dolgozni bír, de arra nem eleget, hogy meg is élhessen emberhez méltóan. Amit a tisztviselőnél persze úgy kell érteni, hogy keserves napzámójából nem jut elegendő arra, hogy állásához és érdeméhez méltóan megélhessen. A napzsámossád egy kissé fölért a hosszú elnyomás letargiájából és egy csapásra meghódította magát az egész magyar közvéleményt. A tisztviselők és a közvélemény együttes akaratának ereje rászorította a kormányt is a méltányosság útjára és elkészült a fizetésrendezésről szóló törvényjavaslat, amely a tisztviselők jogos követeléseinek legalább egy részét megvalósítani igért. Fájdalmas csatlódás volt, mikor a Tiszakormány bejelentette, hogy még ezt a keveset is sokalja és a minimumra leszállított követeléseknek szűken megmaradt mértékét sem akarja teljesíteni. A csatlódásra következtetett egyetemes felzúdulást némiképp enyhítette a pötlékről szóló javaslat, amely a kiéhezett tisztviselőknek legalább egy csillapított falatot kínál, ha nem is elégti ki őket. A javaslat máj tárgyalása azután meggyőzhette a kormányt arról az elmaradhatatlan szükségességről, a hogy *tisztviselőket ki kell elégíteni*. Ki kell elégíteni őket, ha csak nem akarja az elégteltné taborába hajtani az egész magyar közvéleményt. Ki kell elégíteni nemcsak anyagi, hanem erkölcsi igényeiket is. Ki kell emelni a magyar tisztviselői kart szegénységéből és függőségéből. Mert a képviselőház, amely olyan nagyon régen nem tud egyet akarni, ma egyesült abban az akaratban, hogy a tisztviselők méltóbb helyze-

téről gyökeres gondoskodás történjék. A mai vita azért terjeszkedett túl a pötlékjavaslat keretén, mert egyetemes meggyőződésé vált a tisztviselő-kérdés alapos rendezésének sürgőssége. És ebben a meggyőződésben bennefogalmatitak nemcsak a fizetés kérdése, hanem, ami ezzel egyenlő fontossága, a szolgálati pragmatikáé is. Mert a tisztviselő, ha *Lukács* pénzügyminiszter szerint, nem is lehet a kormánytól teljesen független, azt viszont a pénzügyminiszter sem tagadhatja, hogy bizonyos mértékű függetlenségre még a közzolgálat érdekében is szüksége van. Szolgálati feyvelemnek lennie kell, de a feyvelemnek nem szabad önkénynyé, az alárendeltségnek rabszolgaságáá fajulnia. Az államtisztviselő legyen igazán az *állam* tisztviselője, ne a *kormány* eszköze. Erre való a szolgálati pragmatika. És hogy a tisztviselő egész lélekkel élhessen a hivatalának, arra szükségös, hogy megélhessen. Ennek a két igazságának a felismerésében a Ház minden tagja találkozott ma, ha a részletekben voltak is eltérések. Reméljük, hogy a mai vita mind a két irányban meggyőző és felvilágosító hatással lesz a kormányra. A parlamentnek jó napja volt a mai, amelyen egyszer végre ismét találkozott az egész képviselőház az egész közvéleménnyel.

A helyzet. Csodálatosképpen csak egy szenzációja volt ma a folyosónak, holott a történetekből jutott volna kettőre való is. A szenzáció, amely megvolt: a gróf *Andrássy* Tivadar megjelenése. A szenzáció, amely elmaradt: a *Pitreich* beszéde. Hogy ez a szenzáció a folyosó számára nem alakult ki, annak egy egészen egyszerű oka van. A képviselő urak ugyanis egy idő óta hozzák az ahhoz, hogy az eseményekről az újságok nyomán alkossák meg a maguk véleményét. Minthogy pedig az a nevezetes beszéd, amely tegnap a kora délutáni órákban mondódott el, csak késő éjjel jutott a budapesti szerkesztőségekbe és így egy budapesti lap sem mondhatott már felőle véleményt, ennélfogva a tisztelt folyosónak ma még nem volt róla véleménye. Így maradt egyetlen témának gróf *Andrássy* Tivadar, aki ma, régóta először, megjelent a folyosón. Megjelent, mint a *kaszinó* képviselője. A duzzogó *kaszinó*, mások szerint a sztrájkoló *kaszinó*, ismét mások szerint a vadászó *kaszinó*. Nem lehet egész biztosan megállapítani, hogy melyik minősítés a helyös. A gróf hosszasan beszélgetett a miniszterelnökkel és hamarosan csatlakozott hozzánk gróf *Khun-Hédervary* Károly volt miniszterelnök is. A beszélgetés után azt mondták gróf *Tisza*

intimusi, hogy a *kaszinó* mindmáig nem duzzog, nem is sztrájkol, csak vadászik. És hogy ennek nemsokára eleven bizonyítéka lesz, mert gróf *Andrássy* Tivadar is, meg *Csöcsé*, *Gyula* gróf is már legközelebb el fog járni az ülésekre, még pedig tüntető pontossággal. Egyelőre ezzel az érdekeséggel táplálkozott a folyosó. Holnap nyilván felfedezi a hadügyminiszter beszédét is...

A Pitreich hadügyminiszter expozéja volt beszédterve ma este a politikai pártkörökben. A függetlenségi és 48-as pártban változatlanul békés a hangulat. Egyes képviselők nézete az, hogy Bécsben nem gondolnak komolyan a katonai reformok effektuálására, Kossuthék elvárják gróf *Tisza* Istvántól, hogy *Pitreich* nyilatkozatait nem hagyja válasz nélkül. — A *Szederkényi-praktói* élesen itéli meg a hadügyminiszter beszédét s készül a további ellentállásra. A holnapi vitában az első szónok *Hellebronth* Géza lesz. *Szederkényi*ek holnap, csütörtök este értekezletet tartanak.

Két államtitkár mandátuma. *Sándor* János államtitkárnak ma adta át a nagyszőlősi küldöttség a mandátumot. A nagyszámú deputáció élén *Kaminszky* Mihály királyi közigazgató üdvözölte az új képviselőt, aki köszönetet mondott a megnyilatkozott bizalomért. E bizalomban, ugymond, jelét látja annak, hogy az ország választói, a nép kitartóan ragaszkodik a szabadelpvüpart zászlajához. — *Makfalvay* Géza földmívelésügyi államtitkárnak tudvalevőleg a tapolcai kerületben kell megmérkőznie a képviselői mandátumért. Mint ma jelentik, erősebb küzdelem várható, mint hitték. A választás e hó 20-ikán lesz. *Pék* János az Ugron-párti paraszt-jelölt folytatja körutját a kerületben és megválasztása érdekében ismert agitátorok szociálista beszédeket mondanak a földmívelőnéphez.

A Ház munkarendje. Mint egy estillap értesül a képviselőház munkarendjéről a kormánynak ez a terve: A ujoncmegajánásról szóló törvényjavaslat tárgyalása után 10 óráig szünet lesz, amely alatt a magyar delegáció táncszokik. A delegáció tárgyalása után a képviselőház az *indemnitást* majd a *bernházi törvényjavaslatot* tárgyalja. Ezután sorrend szerint következzenek a legszükségesebb javaslatok: az 1904. évi költségvetés és az 1904. évi ujoncmegajánások.

A szabadelpvüpart értekezlete. A szabadelpvüpart pénteken este 7 1/2 órákor értekezletet tart az üresedőben levő képviselőházi jegyzői és törendbeli bizottsági tagsági helyek betöltése ügyében. Az értekezletet a kijelölt-bizottság ülése előzi meg.

A nagykarolyi választás. Az utolsó időben megíreedett mandátumok közül ma új gazdát kapott a *nagykarolyi* mandátum is. A választás a zord, téli időben is a választók tömeges részvétele mellett folyt

kel a házassága révén atyafiságra került. A menyasszony is szép volt, kívánatos volt. Szabeny Györgynek remegett a hangja, mikor felelt a püspök kérdésére. Melanie hófátyolán gyémántszemek csillogtak: könnyesepek. Az öreg Komoróczy aszmatikus szuszogással nyomakodott a fiatal pár mögött:

— Csak már tulvolnánk rajta — fújta a nehéz diszmagyarban és kopasz fejét dörögötte a keudőjével.

Hát egyszer vége volt mindennek. Az atyafiak elszédlettek egy kis időre, de aztán nemsokára visszajöttek. Szabeny Györgynek egyszerre kiesett a háza, pedig egy század katoná búrán eltért volna benne békeidőben. De hát most háboru volt. Háboru az atyafiságban azon, hogy ki szereti jobban Szabeny Györgyöt.

A mágnás-utca lakói egész nap az ablaknál lesbetik a vendégeket, akik egymás kezébe adták a kilinoset a Szabeny-házban.

Szentiványi még a hivatalos aktáit is Gyurinnal intézte el. A bárók meg a grófok oly mindennaposak lettek a háznál, mint másol a kéregető... Kéregetők voltak ezek is. Mindegyik akart valamit Gyuritól és mindegyik vitt el valamit. Farsang elején Szentiványi szerződtette az egész cigánybandát és esténként a kerti házban lettek a muzsikások a vacsora végét a nagy ebédlőben...

Gyuri egy éjjel — halálos fáradtsággal, unalommal és elkeseredéssel — megkérdezte a feleségét:

— Boldog, Melanie?

Az asszony csodálkozva nézett rá és halkán felelt:

— Nem panaszkodom.

Szabeny haragosan kacagott:

— Csak azok a tanjáim panaszkodnak, amelyek nem jól érzik magukat idegen kézben.

IV.

Két esztendő repült el. Repült-e? Az nem kifejezés arra a két esztendőre, amely a Szabeny-ház felett elshant. Gyuri mogorra, zárkózott ember lett — a csizió szerint egy másik hét esztendő következett — és egész nap a tanjáit járta. Néha éjjel is odamaradt és az öreg bérsgazdakkal pálinkázott a tanyaházban. De egyszer éjjel, valami ördög bujt belé, löhátan hazament. Sötétség borult a házra és Gyuri erősen zörögött. A zajra megnyitott odabent egy ajtó és egy férfi futott végig az udvaron. Gyuri megismerte: Szentiványi volt.

Rákiáltott a sötétben:

— Ne siess Szentiványi, ugysis utólrélek.

Hanem akkor már Szentiványi eltűnt a kert bokrai között.

Odabent Melanie halálra vált sápadt arcra várta a térjét. Szabeny György rá nem nézett. Leült az asztalhoz és bajuszát rágta. Egy szivarcsutka akadt a kezébe, azt darabokra morzsolta. Egyszerre fölemelte a fejét:

— Még mindig itt van? — kérdezte csodálkozó hangon. — Mit ének halkan felelt:

— Hová menjek?

Szabeny György hidegen mosolygott:

— Tehát velem akar maradni? Helyes, velem maradhat. De csak egy föltételt alatt. Ha úgy fog élni, ahogy én akarom. Ahogy én élek. Nekem régi tervem, hogy visszamegyek oda, ahol az apám volt: paraszt lesznek. A vagyonom fele elveszett, azt vissza kell szereznem. Sommi más nem leszek, csak paraszt. Parasztok lesznek a barátaim, parasztok között töltöm az életemet. Akar velem jönni?...

— Mindenhová megyek — mormogta Melanie.

— Azzal az urral pedig, aki az imént itt volt, a magam módja szerint bánok el — folytatta Szabeny György és durván nevetett. — Megtanítom mőrsere. — Szólt és nyújtózkodott. Ropogtak az inai és Melanie felé mutatta öklét:

— Egy tulkot le tudnék ütni rosszkedvemben, de most nincs rosszkedvem.

Reggelre üres lett a Szabeny-ház a mágnás-utcaiban. Soha többé nem is költözött abba senki. Szabeny György a tanyákon lakott, csak hetivásárkor lehetett látni zsiros ködmővet a piacon: baromfival kereskedett. Egyszer az utcán Szentiványi találta és akkor szó nélkül nagyon megverte. Csak a kezével, de alaposan helyoenhagyta. A szekundánsokra másnap a tanyai komondorokat usztotta. Melanie nevetve nézte a tanyából a menekülő urakat:

— Bár lebuznák őket — mondta az urának és hervatag szép arca mosolygott.

Akkor és később lett paraszt Szabeny Györgyből.

Nem panaszkodik többé Erényi-féle „Ichtiol-Salicyllal“ büzös izzadás, testbőr-viszketeg, sömör, exema, ótvárban szenvedő, ha az egy kisérletet tesz. Szagtalan.

le, de rendbontó incidens nem fordult elő. A választás késő este ért véget gróf Károlyi Györgynek, gróf Károlyi István bának győzelmevel, aki pártunkivül programmal lépett föl. Gróf Károlyi György 1087, ellenel tje, dr. Farsáng Zoltán függetlenségi párti 1008 szavazatot kapott.

Beszámoló. S. 408. Géza, a letenyei kerület országgyűlési képviselője Letenyén, Banokszentgyörgyön és Bormáson beszámolóbeszédet tartott.

A horvát országgyűlés. Zágrábból táviratozzák: A horvát országgyűlés mai üléseére beérkezett dr. Frank képviselő amaz indítványa, melyben arra kéri a tartománygyűlést, hogy küldjön ki biztosokat annak a megvizsgálására, hogy igaz-e dr. Gaj Gusztávnak a Novi Lásdon támasztott ama ráigazása, hogy gróf Kámen-Hedersóy volt horvát bán megvesztegette dr. Frankot. A napirenden dr. Pivovics képviselőek a regnikoláris küldöttségnek adandó utasítást tárgyzó indítványát tárgyalják. Pivovics megokolja javaslatát. Kifejti, hogy sem magyar, sem horvát államférfiak nem tagadták, hogy a Magyarországhoz való viszony meg nem változhatik. Azonban jelenleg minden igazi hazafi kötelessége legyen Horvátországnak vindikálni a kiegyezésből eredő összes előnyöket, nem pedig szerződéses viszony megváltoztatásán dolgozni, mint azt az ellenzék teszi, különösen mivel Magyarország Horvátország jogait jobban respektálja, amint azt Széll és Tassa több nyilatkozta bizonyítja. A kiegyezés 16 év óta van érvényben, mely idő alatt Horvátország bevételi forrásai és állapota olytán stagnációnak kellett beállnia. De arra a Magyarországra előzőekben nem lehet végleges kiegyezésre és Magyarországra közelemből informálni kell a kiegyezés szükségességét illetőleg. Védelmébe veszi a regnikoláris küldöttséget, mely összes bevétel forrásait a mi szánunkra használja fel, és hangsúlyozza, hogy a nemzeti párt elvieg soha sem ellenzte a pénzügyi önállóságot. (Mozgás) Kifejti, hogy Széll Káimán a kiegyezést nemzetközi egyezménynek mondotta. Hogyba a javaslatban az a kitétel van, hogy a regnikoláris küldöttség, ha juttatás nem ér el eredményt szakítsa meg a tárgyalásokat, úgy ez nemzetközi érte emben elég világosan van mondva. Ajánlja elfogadásra a javaslatot. (Tetszés a jobboldalon.)

Dr. Frank Pivovics kijelentését a hazafini sziv nyilatkozatának ismeri el, de a javaslatot elvi okokból el nem fogadja.

Dr. Tomacs vitatkozik az előtte szólóval és hangsúlyozza, hogy a közjogi viszony minden megszorításnak ellent fog állani.

KÜLFÖLD

Jaurés bukása. A francia kamara tegnapi elnökválasztása érzékeny vereséget hozott a Combes-kormányra. Brissont ugyan csekély többséggel megválasztották, de megbukott a fényes tehetségű Jaurés, akinek érdekében a kormány egész befolyását latba vetette halálából, azokért a szolgálatokért, amelyeket Jaurés a radikális Combes-kabinetnek tett a klerikális és nacionalisták elleni küzdelemben. A szocialista-radikális párt, amely a kormány legmegbízhatóbb támasza volt, bomladozik. A tegnapi választás alkalmából ötvenen kilettek és még számos kilépési nyilatkozatot várható. Hír szerint a disszidensek új pártot szerveznek szocialista reformpárt néven és a tulajdonképpen való szocialistákkal szoros összefüggésbe akarnak jutni. Lehetségesnek tartják, hogy a Seine-megye szocialistaszövetségéből legújabbán kizárt Millerand áll az alakuló csoport élére. Az ellenzéki sajtó Brissont csekély többségében és Jaurés vereségében a kormány-többség megszűnését kezdetének jelet látja és hozzáteszi, hogy a kormány-többségnek kétségkívül sikerülni fog a minisztériumot még egy ideig fenntartani. A radikális lapok keményen kikélik a kormány-többség ama tagjai ellen, akik a tegnapi választások tükös szavazását csak arra használták, hogy kifejezést adjanak Brissont és Jaurés ellen való barátságuknak. A szocialista Petite République kijelenti, hogy a szocialisták, a radikálisok tegnapi magatartása dacára, hívek maradnak a blokkhoz.

A 14. §. Belső táviratozzák: A Wiener Zeitung közlései a már jelzett osztrái rendelet, mely a kormányt felhatalmazza az Olaszországgal és Mexikóval való kereskedelmi és forgalmi viszonyoknak rendeleti uton való szabályozására. A rendelet következő szövege:

Az 1807-ik évi december 21-iki állami alaptörvény 14. §-a alapján erendelem a következőket: 1. §. A kormány felhatalmazást nyer az Olaszországgal való kereskedelmi és forgalmi viszonyoknak leg-

feljebb 1904. szeptember 30-ig ideiglenesen rendeleti uton való szabályozására. Hasonlóképpen felhatalmazást nyer a kormány a Mexikóhoz való viszonyt az 1902. évi május 26-iki törvény alapján egy év tartamára fenntartani.

Az orosz-japán háború.

Budapest, január 13.

Ugy látszik, Delcassé francia külügyminiszternek az a kijelentése, hogy a kitoró háború nagy akadályokat gördítene egy újabb orosz kölcsön elő, továbbá a japánoknak rendkívül lekes hangulata lelohasztotta az orosz háború-pártok harci kedvét. Pétervárról esupa olyan hírek érkeznek, melyek az oroszok engedékenységéről és méltányosságáról akarják a világot meggyőzni. Egész más hang ez, mint amely csak a minap átadott jegyzékben nyilatkozott meg. Ebben még Mandsuriára vonatkozólag semmit sem akar Oroszország engedni, Koreát illetőleg pedig azt kívánja, hogy a *felszígen semleges vondt állítsanak fel*, mely kiterjedne Koreának csaknem harmadrészére. Mint hogy ezonban a japánok erőli hatalmi sem akarnak, a Berlinben megjelenő *Ászia* című folyóirat, autentikus információkra való hivatkozással, azt írja, hogy Oroszországnak semmi kilógása nincsen a japánoknál koreai kulturmunkája ellen. Csak örülne, ha a japán erélyesség és tüke rendet csinálna az elzúllott országban, mert ezzel olyan momentum szűnne meg, mely állandóan nyugtalanítja Mandsuriában. De nem csak Koreát illetőleg mutat Oroszország nagyobb engedékenységet, hanem igazolni igyekszik a Mandsuországra vonatkozó elutasító választ is. Párison keresztil azt jelenteti ugyanis az orosz kormány, hogy ezt a feleletet különösen az attól való felelem diktálta, hogy a japánok tömeges bevedorlással elárasthatók Mandsuországot. Oroszország csak ezt óhajtja megakadályozni, de azt, hogy ott egyes idegen kereskedők letel-pedjenek, szivesen megengedi. Csak hogy Japán ezzel nem hajlandó megelégedni, hanem a mellett, hogy, mint első jegyzékben, Korea és Khina függetlenségének és területi épségének tisztelben tartást, továbbá a Khinában szerzett szerződéses jogok elismerését követeli, a tegnapi tartott *tokioi koronatanács* kimondta, hogy a *legnagyobb energiával ragaszkodik* koreai előjogához. Ez a koronatanács a mikádo elnökletével mely teljes örág ülésezett és az összes feyvernemek főnökeit meghallgatta. A tanács az Oroszországnak szóló válasz szövegezésével foglalkozott és arra való tekintettel, hogy az orosz jegyzék hangja béküdeken volt, elhatározta, hogy ezutal nem küld még Oroszországnak ultimátumot, de megkeri, hogy meghatározott időn belül küldje meg választ.

Ez legjobban bizonyítja, hogy Japán nem hagyja magát semmiféle diplomáciai szemforgatástól mekteveszteti és egy pillanatra sem tér le arról az utról, melyre rálépett. Erőkei nem engedni meg-orbitálni és ha nem lehet a kérdést bekészen megoldani, nem hajlandó a háború kitörését hónapokra elhalasztani, mert a japán kormány nagyon jól tudja azt, amit a londoni diplomáciai körök egyre hangoztatnak, hogy Oroszország most még egyáltalában nincs *akészülve* a háborúra. Nem íjed meg attól a hírtől sem, hogy a szibériai vasuton két orosz hadosztályt szállítanak Kelet felé, mert, amint egy kiváló niusvángi angol k-reskedőnek Londonban tartott feolvasásából kitűnik, a japánok akkor skadályozhatják meg az ilyen szállítást, amikor akarják, amennyiben háború eseten azonnal el fogják pusztítani a szibériai vasutat. Kétász khinainak ötézőtt japán tiszt ugyanis már hónapok óta a vasut mentén van elhelyezve. A vasut stratégiai érteke különben is nagyon csekély, amennyiben csak egy ivágányú és az alepitmény is igen gyönge, úgy hogy a vonatok most is csak nagyon lassan közlekedhetnek.

Igy hát Japán valóban oktalanságot követne el, ha ki nem használná a most ránéve annyira kedvező helyzetet és ha az apró diplomáciai kedvezkedésekért olyan előnyöket halasztana el, melyeket később, mikor Oroszország keletásziási pozíciója megerősödött, még az emberver egész áradatával sem tudna talán magának kivívni.

Páris, január 13.

A helyzet felozása békés. A Pétervárról ma érkezett táviratból azt következtetik, hogy Oroszország *kifáradt* és a *válság gyors befejeését óhajtja*. A háború-párt sem agítál már oly hevösen. Egy itteni lap azt állítja, hogy Angzia Japánt a legerélyesebben az orosz feltételek elfogadására ösztönzi.

London, január 13.

A Times jelenti Tokióból: A Koreából érkezett hírek arra utalnak, hogy politikai *intrikák* járják az oroszbarát párt részéről. Az udvar azonban nem akar Oroszország segítségére támaszkodni. A Times jelenti Pekingből: A tibeti expedíció ellen Khina semmiféle kifogást nem tesz és pa-

naszt nem emel, hanem annak adja tanujelét, hogy helyesli az expedíciót, mert ellene hat a Dalai Lámánál való orosz intrikák lehetőségének, melyek pedig Khinára nézve nem jót jelentenek.

Róma, január 13.

A *Stefani-gyűnökség* jelenti Káneából tegnapi kelettel: Az orosz véeseshajó, mely e hó 7-én öt torpedónaszáddal érkezett a Szuda-öbölbe, tegnap elindult Port-Said felé. Egy másik orosz hadihajó egy ellentengerügy vezénylete alatt ma ide-érkezett és ugyancsak a távol Keletre indult. Ujabb orosz torpedónaszádok érkezését várják.

Berlin, január 13.

A *Berliner Tageblatt* párisi tudósítója megbizható forrásból vett értesülés alapján jelenti lapjának, hogy *Delcassé* külügyminiszter a kelet-ázsiai viszonyokról így nyilatkozott:

— Az az érzésem, hogy a mai helyzet soká fog így maradni. Nem voliam possessivista s most még kevesebb az ok rá, hogy az legyenek.

Pétervár, január 13.

A *Novoje Vremjának* táviratozzák *Vladivosztokból*: A japán vezetők körében általános az a vélemény, hogy keresni kell Oroszországgal a békés megegyezés módját. Japán elmulasztotta a kedvező alkalmat a hadüzenetre, ellenben Oroszország helyzete Kelet-Ázsiában javult a japánok rovására.

HIREK

Nehöz farsang.

Alulírott csekélyeségemet a pénzügyi helyzet tulajdonképpen csak annyiban érdekel, hogy van-e pénzem vagy nincs. Anyiban... Hát ez az „anyiban” éppen elég, mert valaképpen más is csak azért sopánkodik az ugynevezett általános gazdasági pangáson, mert neki is kijutott a pangásból. Némely körülötünk jelentkező s a figyelmünkbe tolokódó jelenségeket azonban észre kell venni valamennyiünknek. Még akkor is, ha az nem tartozik közvetlenül ránt, mint ahogy például nekem teljességgel semmi közöm ahhoz, hogy van-e ma bál a Vigadóban vagy nincs. Én ugyan oda nem megyek, hanem igenis betelepem a lánykám ágyacskáit közé s ha már nem lehet részem a csinosgésükön, hát legalább a szuszogásukat hallgatom. Egyelőre az a gond se bánt, hogy mi lesz akkor, ha majd: mindnyájunknak el kell menni s az ön előjegyzési naptáram némely lapja ilyen mentetőkkel lesz teleírva: — cikk Ide, novella Amoda, konferencia Emitt, bál Amott. — Addig már alapos változáson megy keresztül a bál divatja is. Egészen el nem tűnik a föld színéről, mert hiszen valahol csak találkozni kell az én lányomnak az ön fiával, kedves asszonyság, aki e sorokat olvassa. S őnt majd pumpolja a fiatal ur, az én fejem meg a topánkák, szoknyaecskák, derekai számlája miatt fájdul meg. Hanem talán megváltozik a bálnak a mai nagyon közönséges formája. A Vigadó nagyszermét az első emelettel egyetemben bérbeveszi akkora a szocialista-párt klubhelyiségnek. Kisebb lesz a bálók sokadalma. Elfértünk valami iskolában, amit a szerény, kedves és jó-tékony mulatságoknak éppen úgy átenged a főváros, mint ahogy nem is a városokban, hanem falukon az iskolaszoba manapság is a tánc terem és semmi, de éppen semmi csorba se esik ezzel a pedaszógia méltóságán. Nyolcig a gyerekek ügyetlenkednek muzsikaszó mellett, azután reggelig a nagyok mulatnak, — s a pénz, az istenadta pénz nem megy hotel-rezervnyitárságok zsebébe aranyos szálakért, amikben minden van, bársony-pamlag, tükörpadló, amoret, sok amoret, aki mind azon vigyorg, hogy lenn milyen kutymód unja az egy gomolygásban ugráló ember-tömeg a konvenciót. Szóval minden, éppen csak kedélyes, feszelen és mégis tartózkodó és illedeimes, naiv, jókedvű mulatság nincs. Annak már jóelőre bevágta az utját a rengeteg summa, amibe a bál kerül. Szörnyű drága a jegy. Ha a majorátusok tulajdonosai rendeznének valami kis tánemulatságot, akkor volna szabad annyi pénzért ár-

Nemzeti Szalon. Az angol és francia nagy mesterek kiállítása...

TUDOMÁNY, IRODALOM

A Magyar Földtani Társulat ma délelőtti tegdi Roth Lajos előkzete alatt ülést tartott...

A Magyar Filológiai Társaság ma délután tartotta meg rendezés évi közgyűlését...

Az irodalomtörténet módszerei Az irodalomtörténet módszerei címűt Dezi Lajos egyetemi magantánár érdekes munka első részét adta ki...

Nyilttér.

Dr. SZEGŐ KÁLMÁN szanatóriuma és vizgyógyítóintézete

Abbaziában, szanatóriuma és vizgyógyítóintézete... elnöknek és vezetőknek számára.

DELBECK & Co. Brázay Kálmán-nál, Reimsi pezsgőgyára főklerakata.

HIRDETmény.

A Pesti Chevra Kadisa tagfelvételi bizottsága a jelentkezők nagy számára való tekintettel folyó évi január hó 15-én d. e. 9-12 óráig...

Budapest, 1904. január havában.

A Pesti Chevra Kadisa előjárósága.

(Az e sorok alatt közöltnek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK

Lujza hercegnő levelei. A bécsi belvárosi járásbírósg tegnap tárgyalására vonatkozólag, amelyen Mattiasch Géza volt a panaszos...

A bíró felhívja még egyszer a feleket egyeshedőre.

Dr. Stimmer: Erről szó sem lehet, mivel a hercegnő időközben Mattiasch urat, hogy járjon el a gondnokság felügyeltése érdekében...

Dr. Bachrach: Hisz benne van minden viságban! Dr. Stimmer: De hogyan került az újságokba? A tárgyalásnak ebből a részletéből pedig három dolog tűnik ki...

A sajtó parantzája. A Léánvkihásati Egyesület elen intézett zuglapebi támadásának beszüntetése érdekében Gruby Lajos kétszáz koronát kért...

zsarolásra. 14 napra szállította le a fozházbüntetést. A Kuria ma Szécs Akos előadásában hozzájárult a táblai ítélethez.

Beck-Latour.

Budapest, január 13.

A oblpoyi hadiparancs kibocsátása után keménybangu vezéröket irt Loránt Dezsö szerkesztő a Független Magyarországra. Báró Beck vezérkari főnökről szölt a cikk, amely kimutatta, hogy a báró beleavatkozok a magyar belső politika ügyeibe...

Loránt Dezsö kijelenti, hogy ártatlannak tudja magát. Amikor ugymond a cikket megírtam, a közö fogásnak voltam a tolmácsa. Mindenki meg volt ugyanis arról gyöződve, hogy mindannak a sok romlannak, veszélynök és bajnak ami Bécsből jön, Beck Frigyes tábornagy az értelmi szerzője...

A vádolt: Én azt vallom, hogy ez nagy gyönyörűség lehet. Dr. Visontai Soma védö értéktelennek tartja a közös hadügyminiszter meghatalmazását...

Dr. Visontai Soma védö értéktelennek tartja a közös hadügyminiszter meghatalmazását, mert német peesét van rajta, ami a paritással ellenkezik. De különben is a megbatalmazást, egyéni sértésről lévön szó, ha ugyan szó lehet arról, magának báró Becknek kellett volna kiáltania. A rágalmaszás vádjának különben semmi alapja sincs...

A perbeszéd során dr. Magyar István vádbeszéde monotta meg. Elöök színekkel esestetle a gróf Latour főnagyságát, a tömeg bosszújának kegyetlen kitérését. Bizonyítja történelmi kritikával hogy az ilyen kegyetlenkedésekből a magyar ember undorodva fordul el...

A perbeszéd során dr. Magyar István vádbeszéde monotta meg. Elöök színekkel esestetle a gróf Latour főnagyságát, a tömeg bosszújának kegyetlen kitérését. Bizonyítja történelmi kritikával hogy az ilyen kegyetlenkedésekből a magyar ember undorodva fordul el...

Dr. Visontai Soma védöbeszédében rámutatott arra, hogy téves alapokon nyugszik a vád, midön ez

egyetlen mondatból bírálatot akar gyakorolni egy olyan időben megjelent cikk lelet amikor a nemzet nagy érzelményi éga dinamikus erővel nyilvánkozott meg. Azon időben, midön ezen cikk megjelent az egész magyar nemzet egyesült gondolalban és szeretetben, hogy a nemzet igazságának tért hódítson, hogy a nemzetjogossult követeléseinek elégtételt szerezzon...

Az ügyész replikája után újabb a védö, majd Loránt Dezsö szölet föl. A maga védelmére elmondott rövid beszédét így fejezte be: Amikor a királyi ügyész urat ma hallottam, azt hittem, egy oszárú és királyi auditor szölet meg, de az auditor ur rosszul számított. Feettem nem a Reichs-Kriegsgericht, hanem esküdtszék ítélekzi a magyar emberek ergem büntönek nyilvántani nem fognak. Nem kigyemet, nem elnézést, csak igazságot kérek.

Ezután az esküdtek verdikthozatalra vonultak vissza. Rövid tanácskozás után meghozták az esküdtek verdiktjét, amelyet választott főnökök, Eök Pál hirdettek ki. Az esküdtek mindhárom büntösségi kérdésére nem-mel feleltek. E verdikt alapján a törvényeszkék is felmentö ítéletet hozott.

SPORT

A Mentök vívótörnépének emléklapja. A Budapesti Önkéntes Mentö Egyesület javára rendezett vívőtörnép alkalmából dses emléklap jelent meg Krepelka Béla szerkesztésében...

Tornaverseny. A Budapesti Törö-Egyesület május 12-ikén tornaversenyt rendez. Versenül a magas nyujtö állap tota meg az egyesület, amely a jubileumi vándordíjat szánta a győztesnek...

Atléta versenye. A Budapesti Posta-és Táviratbiztviselő Sportegyesületének Wesselenyivői helyiségében tegnap érdekes bantörvény volt. Csiganovics vágabajnok mérte össze erejét a budapesti atlétaival. Eisonék Walaapfel álott ki a porondra és Csiganovicsnek négy perce került, míg legyőzte...

TÁVIRATOK

Támadások Magyarországot ellen.

— Az osztrák delegációból. —

Bécs, január 13.

Az osztrák delegáció ma folytatta a hadügyi költségvetés tárgyalását. Az élés elején dr. Derschatta határozati javaslatot terjeszt elő az iránt, hogy vegye be előterjesztésébe az osztrák delegáció a következő indítványt:

Az osztrák delegáció ama meggyöződésének ad kifejezést, hogy a Reichsrathban képviselt országok és tartományok alaptörvényeinek határozatait szernk és pedig az 1897. december 21-iki, a kormányzó-és végrehatalom gyakorlásáról szölo állami alaptörvény I. és V. cikke és az 1897. december 21-iki és a közös érdekű viszonyokról és ezek elintésésének módjáról szölo törvény második cikkének 5. §-a szerint minden kétségen kívül áll, hogy a közös hadsereg vezérletére, vezényletére és besö szervezetére vonatkozó rendelkezések kizárólag az uralkodót illetö felségjogok, melyeket az uralkodó a feletés kormány közreműködésé nélkül gyakorol és amelyekre vonatkozólag a törvényhozó tényezök közrehatásáról szölo általános alapelvek nem alkalmazhatók.

Gróf Schönborn de egátus kijelenti, hogy a közös hadügyminiszter tegnapu fejtégetései kedvezö és bizalmat gerjesztö hatást tettek rá. Azon aggódik, hogy magyar részről az uralkodót jogok ereatere vonatkozó vitálatásokba boosátkoznak, aminek következtében olyan következtetésekhez juthatni, melyeket minden oldalról bizonyára el nem fogadhatnak. Ha a magyar nyelvet a szolgálát érdekében alaposabban oktatják, senkusem fogja az ilyen törekvést kárhözatni. Ha azonban a magyar nyelvnek nagyobb mértékben való tekintetbe vételét állami kövételényül fogják fel és arra használják fel, hogy a hadseregbe nemzeti állampolgárságot vigyenek be, akkor ki kell jelenteni, hogy a hadseregben egy n mindenki illetö katonai állampolgárság létezik és nagyon örül, hogy ez a hadügyminiszter fejtégetései szerint így marad. Ami a jelenlegi kérdésről illel, a hadügyminiszternek rövid fejtégetéséből kivethö, hogy itt is ragaszkodik a közösséghez amiért igen hálás. A felszóalónak a katonai oktatás tetszik a legnehezebbnek. Ha megtehetö a katonai ki-

Table with columns for 'Egyéb gabonaszemek', 'Kilós', and 'Kilogramra'. It lists various grain types like wheat and rye with their respective prices.

A határidőszétlet folyamán a következő kötések

Table listing bond maturities (határidőszétlet) for various years and types, such as 'Áprilisi buma 1904.' with values like 7.90-7.91.

Déli egy órák a következő záróárak állapítják meg hivatalosan a tőzsdén:

Table showing closing prices for 'Déli egy órák' (Delian one o'clock) for different bond types and maturities.

Délután 6 órák zárul:

Table showing closing prices for 'Délután 6 órák zárul' (Afternoon 6 o'clock closing) for various bond types.

A budapesti értéktőzsde.

A keletázsiai kérdés bizonytalansága következtében a hangulat ocsódes maradt és a vezető értékek esetély mértékben estek. Döbben változatlan berlini jegyzésekre alig volt üzlet. Valuta és óráru változatlan.

A helyi értékek piacán barátságos volt az irányz. Hazai takarékpénztár 20.000 koronás árfolyammal, a tegnapi jegyzésnél 1000 koronával magasabban zárul.

Előadás: Osztrák Hitelrészvény 679.—678.—, Magyar Hitelrészvény 771.—, Osztrák-magyar államvasuti részvény 674.50.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt forgalom: Osztrák Hitelrészvény 679.—678.25-678.50, Magyar Hitelbank részvény 772.—771.—771.50, Osztrák-magyar államvasut részvény 675.25-674.50, Rimamurányi vasúti részvény 489.—488.—, Jelzőbank részvény 517.—516.50, Közuti Vaspálya részvény 518.—, Városi villamos vasut részvény 829.—, Magyar koronajáradék 89.90-99.15-99.05 korona.

A helyi értékek piaca tartótt. Kötetelt: Pesti Magyar Kereskedelmi bank 28.0.—28.25.—28.0.—, Magyar országos központi takarékpénztár 1625.—, Lujza-pózmalom részvénytársaság 245.—, Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság 100.— korona.

A prémiumteltek díjzabiztosokért fizettek Osztrák hitelrészvényekért hónapra 6.—7.— korona, 8 napra 14-16 korona, 1904 január végére 22-24 korona.

4 órák zárul: Osztrák Hitelrészvény 678.25, Magyar hitelbank részvény 770.50, Leszámitolóbank részvény 482.—, Rimamurányi vasúti részvény 488.—, Osztrák-magyar államvasuti részvény 674.25, Közuti vasut részvény 829.— korona.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:

Államadósság.

Table showing government debt (Államadósság) for 'Magyar államadósság', listing items like 'Arany, 50 aranykorona' and their values.

Osztrák államadósság.

Table showing Austrian government debt (Osztrák államadósság) with items like 'Korona, 100 korona' and values.

Idegen államadósságok.

Table showing foreign government debts (Idegen államadósságok) for 'Belgium államadósság' and others.

Egyéb nyitódó kötelezetk.

Table showing other open obligations (Egyéb nyitódó kötelezetk.) for 'Temes-Bécs-árnylat'.

Bankok.

Table listing various banks (Bankok) such as 'Angol-osztrák bank', 'Budapesti bank', etc., with their current status.

Takarékpénztárak.

Table listing savings banks (Takarékpénztárak) like 'Egysélt Budapesti Társaság' and their assets.

Bányák és tüdőgyárak.

Table listing mines and smelters (Bányák és tüdőgyárak) such as 'Köszénbánya és tüdőgyár'.

Vasmű- és gépgyár-részvények.

Table listing iron works and machine factories (Vasmű- és gépgyár-részvények) like 'Rimamurányi vasmű'.

Hitelezési társaságok.

Table listing credit societies (Hitelezési társaságok) such as 'Pestvárosi hitelintézet'.

Halmak.

Table listing fish (Halmak) from 'Csongrád-malom' and other sources.

Könyvnyomdai részvények.

Table listing printing house shares (Könyvnyomdai részvények) like 'Pesti könyvnyomdai'.

Különböző vállalatok részvényei.

Table listing shares of various companies (Különböző vállalatok részvényei) such as 'Által. waggoképzési'.

Sorjalegyek.

Table listing serial bonds (Sorjalegyek) from 'Olasz vörös-kerekest'.

Kötelekedési vállalatok részvényei.

Table listing shares of obligation companies (Kötelekedési vállalatok részvényei) like 'Adria'.

Pénznekem.

Table listing money (Pénznekem) for 'Francia bankjegy' and others.

Váltóárfolyamok.

Table showing exchange rates (Váltóárfolyamok) for 'Amsterdam', 'London', etc.

A budapesti terménytőzsde.

A terménytőzsdén a szezonserű hangulatnak megfelelően alakult az árak és végül a termény üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő árfolyamokat állapította meg:

Table listing commodity prices (A budapesti terménytőzsde) for 'Jegyzet: Horogmez lucerna magyar', 'korona, vörös aprószemű', etc.

A bécsi értéktőzsde.

Az előtőzsdén a keletázsiai vizsályról érkező egymásnak ellentmondó jelentések és a külföldi piacok gyengébb jelezései a spekulációt tartózkodó álláspontra készítettek. A két Hitel, az Államvasut- és az Alpesi részvények realizálóokra hanyatlottak. ezeken kívül Galicia Kárpát-petro-enem-részvény is esett.

A déli tőzsdén londoni magasabb jegyzések befolyása alatt emelkedtek az árfolyamok, de ez az emelkedés nem tartotta magát és az irányzat nyugodt lett. Galicia Kárpát-részvény 1280 koronára esett, Prágai vasmű 1985, Cseh bánya 1265, Brüxi kőszén 685.

Zárlatkor nyugodt volt az irányzat és az árak csak csekély mértékben változtak. Prágai vasmű 1988, Brüxi kőszén 685, Magánamatallé 25 1/2%.

Bécs, január 13. (Magyar értékek zárlat.) 4 1/2%-os aranyjárdék 118.90, Tisza és meződi kölcsön-sorsjegy 168.—, Magyar vasúti kölcsön esztiben —.—, Magyar keleti vasúti állami kötvény —.—, Magyar létszámitoló- és pénzváltóbank —.—, Rimamurányi vasműrészvény 486.50, Magyar koronajárdék 99.10 4 1/2%-os Magyar Hitelbank —.—, Magyar hitelbank részvény 769.—, Magyar nyemrenyi kölcsön sorsjegy 256.—, Kassa-oderberg vasúti részvény —.—, Magyar kerek bank 2515, Magyar énkörny —.—, Magyar Jelzőbank —.—, Adria —.—.

Bécs január 13. (Osztrák értékek zárlat.) 4 1/2%-os papírjárdék 100.55, 4 1/2%-os osztrák aranyjárdék 120.45, 1800-os sorsjegy 165.—, Osztrák hitelsorsjegy 463.—, Angol-osztrák bank —.—, Bécsi bankjegyek 216.50, Osztrák-magyar bank 1601.—, Déli vasut 84.25, Dunagőzhajózási részvény 868.—, Dohányrészvény 340.—, Császár és királyi arany 11.30, Németbankváltók 117.22, 4 1/2%-os esztib járadék 100.65, 100.70, Osztrák koronajárdék 100.60, 1864-k é sorsjegy 257.—, Osztrák hitelintézeti részvény 677.—, Unionbank 643.—, Osztrák Länderbank 451.—, Osztrák-magyar államvasut 673.50, Elhivóly vasut 415.0, Alphei bánya részvény 432.—, 20 irank arany 19.05, London váltókor 239.87 bécsi iramway Litt II. —.—, Bécsi iramway Litt A. —.—, Lipót kohó 318.—, Osztrák Lloyd —.—, Török sorsjegyek —.—, Az irányzat nyugodt.

Bécs, január 13. (A Budapesti Napló tudósítójának telejelentése.) A déli tőzsdén a magányforgalomban a zárlatok a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 678.25, Magyar hitelrészvény 768.50, Angol-Osztrák bank 281.—, Bécsi bank-egyesület 517.—, Union bank 543.50, Länderbank 451.—, Osztrák-magyar államvasut részvény 674.—, Déli vasut 84.50, Elhivóly vasut 416.50, Északnyugati vasut részvény —.—, Dohányrészvény 340.50, Rimamurányi vasúti 488.50, Alphei bánya részvény 433.—, Májtus járadék 100.55, Magyar korona járadék 99.10, Török sorsjegyek 135.—, Német birodalmi mátra 117.22 —.—, naposond'or 19.07.

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, január 13. (Hessai tudósítók.) A keletázsiai kérdés állásának bizonytalansága a tegnapi nyugodt tőzsdére nyomást gyakorolt. Erre a tegnapi tőzsdé kedvetlenül és nyomottan nyit meg. Helyi értékek kedvezőtlenül befolyásoltak, Belföldi fondok lanyhák, idegenek esendesek. Vasutak kezdetben forgalom nélküli, hajózási részvények állandók. A tőzsdé idő második felében vezető bankok vonzó, postarészek redukált árfolyamokkal tartanak. Minden egyéb változatlan. Köhök jelentéktelenül vonzó. Nagálszámitóási kamatlé 2 1/2%.

Berlin, január 13. (Zárlat.) 4 1/2%-os papírjárdék —.—, 4 1/2%-os osztrák aranyjárdék 102.75, Elhivóly vasut —.—, Magyar koronajárdék 89.50, Osztrák-magyar államvasut 144.50, Kassa-oderberg vasut —.—, Bécsi váltókor 85.25, Magyar vasut beruhásai kölcsön —.—, Alphei bánya-részvény —.—, Disconto-Commandit 194.10, Általános vállamosági Közlön 221.75, Geisenkiremt 215.30, Laura-kohó 230.75, 4 1/2%-os esztibjáradék 100.80, 4 1/2%-os magyar arany járadék 100.00, Osztrák hitelrészvény 214.10, Déli vasut 16.80, Károly-Lajos vasut —.—, Orosz bankjegyek 216.—, 4 1/2%-os új orosz kölcsön 93.80, Török dohányrészvény —.—, Olasz járadék 103.60, Magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust —.—, Harpeni 202.40, Az irányzat nyugodt.

Berlin, január 13. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Az árfolyamok: 4 1/2%-os magyar aranyjárdék —.—, Magyar koronajárdék —.—, Osztrák hitelrészvény 213.70, Osztrák-magyar államvasut 144.50, Déli vasut 16.80, Északnyugati vasut —.—, Elhivóly vasut —.—, Orosz bankjegy közpénz —.—, Buschthradai —.—, Orosz bankjegy 216.—, (Utolsó) Lombard —.—.

Páris, január 13. (Zárlat.) Osztrák-magyar államvasut —.—, Új török konzol 87.72, Egyiptomi járadék 106.30, Osztrák Länderbank 492.—, Párisi bankrészvény 1112.—, 3 1/2%-os francia járadék 97.45, 4 1/2% spanyol járadék 86.80, 8% új törészethető járadék 97.55, Crédit foncier de France 68.—, A pesti bányarészvény —.—, Váltó Oltórszóra 90/180, román kölcsön —.—, Görög kölcsön 206.—, Váltó Oltórszóra 90/180, par. Váltó Amsterdamra 206.62, Váltó Brüsszélre 90/180, De Beers 512.12, Chartered 58.25, 5 1/2% bolgar kölcsönvény 414.50, Magyar aranyjárdék —.—, Déli vasut —.—, Váltó Londoutra 271.80, Osztrák aranyjárdék 102.26, Török sorsjegy 129.50, Meridional vasut —.—, 4 1/2% olasz járadék 102.30, Ottománbank 588.—, 3 1/2%-os francia járadék —.—, Osztrák Hitelintézet 1315.—, Déli vasuti elsőbbségi kötvény 320.25, 4 1/2%-os 1896. román kölcsön 88.—, Dohányrészvény 367.—, Váltó Bécsre 103.87, Váltó német piacokra 121.79, Rio 12.60, East Rand 117.—, Randfontein 65.75, Magyar Jelzőbank 558.50, Az irányzat bágyadt.

Frankfurt, január 13. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Árfolyamok jánárta. Esztib forgalom Osztrák hitelrészvény 213.90 Német bank —.—, Disconto 194.—, Serrini kereskedelmi bank 159.20, Geisenkirehben 226.10 Harpeni 203.80, Laura-kohó 238.20, Olasz járadék —.—, Hibernia 217.20, Az irányzat szilárd.

Frankfurt, január 13. (Zárlat.) 4 1/2%-os papírjárdék 100.90, 4 1/2%-os osztrák aranyjárdék 102.80, 4 1/2%-os magyar aranyjárdék 100.45, Osztrák hitelrészvény 214.20, Osztrák-magyar államvasut 144.50, Északnyugati vasut —.—, Rustihradai vasut —.—, Londoni váltókor 204.57, Bécsi bankjegyek 216.—, Vilamos részvény 142.50, 3 1/2%-os magyar aranyjárdék 99.80, 4 1/2%-os esztibjáradék 100.80, Osztrák

koronajáradék 101.—. Magyar koronajáradék 99.30. Osztrák-magyar bank 115.20. Déli vasút részvény 16.40. Kihívóügyi vasút —. Bécsi váltóár 852.66. Párisi váltóár 812.66. Unió bank részvény —. Alpini bank részvény 218.—. Az irányzat nyugodt.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi oszarnok jelentése.

Január 13. A sertésüzlet irányzata: lanyha. A) Hízó sertések ára: I. A Magyarországi sertésüzlet Oreg nehéz (pársonkint 400 kilogramm feletti súlyban 118—120 fillérg. Közép (pársonkint 300—340 kilogramm terjedő súlyban) — fillérg. Fiata nehéz (pársonkint 320 kilogramm feletti súlyban) 122—125 fillérg. Fiata könnyű (pársonkint 251—320 kilogramm terjedő súlyban) 121—122 fillérg. Fiata könnyű (pársonkint 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérg. — II. Magyar szedelt: Nehéz (pársonkint 280 kilogramm feletti súlyban) — fillérg. Közép (pársonkint 240—280 kilogramm súlyban) — fillérg. Könnyű (pársonkint 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérg. — III. Romániai sertés (Stach): Nehéz (pársonkint 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérg. Könnyű (pársonkint 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérg. — V. Szerbiai: Nehéz (pársonkint 280 kilogramm feletti súlyban) 119—120 fillérg. Közép (pársonkint 240—260 kilogramm terjedő súlyban) 118—119 fillérg. Könnyű (pársonkint 240 kilogramm terjedő súlyban) 116—117 fillérg.

Serlési létszám 1904. január 11. napján volt készlet 21.172 darab. — 1904. január 12. napján felhajtott 166 darab. — 1904. január 12. napján elszállított 418 darab. 1904. január hó 13. napján maradt készletben 20.920 darab.

Kivonat a hivatalos lapból. — Január 13. —

Kinevezés. A m. kir. földművelésügyi miniszter dr. Aujevszky Aladár m. kir. állatorvosi főiskolai segédnőként jelen műhelyében a VIII. fizetési osztály harmadik fokozatába, dr. Farkas Géza ugyanezen főiskolai tanársegéd pedig a IX. fizetési osztály harmadik fokozatába állatorvosi főiskolai segédnőként, a m. kir. igazságügyminiszter Graf Nándor m. kir. igazságügyminiszteriumi számviteli osztály főosztályvezetőjévé, Benedek Emil számvizsgálót szemléltető osztályvezetőjévé, Komlóssy András m. kir. igazságügyminiszteriumi iradégszámvetés az erszéb-értési osztály vezetőjévé, Bogdán László budapesti IV. kerületi kir. járásbírói díjokat a budapesti kir. törvényszékhez irnokká, a m. kir. pénzügyminiszter Reiner Sámuel budapesti lakost ideiglenes minőségű díjtalan m. kir. pénzügyi számgyakornokká, és Gaál János aradványkegyei közigazgatási díjokat ideiglenes minőségű sejtőlány m. kir. pénzügyi számgyakornokká nevezte ki az aradi m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvizsgálóhoz.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter Véghe Ferenc kecskeméti kir. járásbírói irnokot a budapesti kir. törvényszékhez helyezte át.

Nemmagyarosítás. Kiskoru Stein Malvin polgári illetőségű, budapesti lakos családja névén Keményre, Puschaker Károly m. á. v. ellenőr, budapesti illetőségű budapesti lakos, valamint kiskoru gyermekei, Károly, Lajos és Eugenia család névén Berzsényire, Kohn Károly poszonyi illetőségű bécsi lakos, valamint kiskoru fia, Róbert család névén Kunodra, Czibók József tárnoki illetőségű soproni lakos és, kir. 48. gyalogezredbeli szakaszvezető család névén Szalára, Schun István hódmezővárosi illetőségű, budapesti lakos és, kir. 48. gyalogezredbeli szakaszvezető család névén Szalára, Keller György székesszévfővárosi hivatalnok, budapesti lakos családja névén Környeire, dr. Mandel Hugó (Herman) sírszopnaki illetőségű, ugyanottani lakos, gyakorló orvos, valamint kiskoru fia Endre család névén Molnárra, Löwinger Izrael (József) nagygyeri illetőségű budapesti lakos családja névén Megyerire,

kiskoru Rosenberg Gyula, Sándor és Ármin mészárosi illetőségű, ugyanottani lakosok családja névén Rónára, Papek Mihály szarvasi illetőségű ugyanottani lakos, valamint kiskoru fivére János család névén Papra, Argyilán-Erdélyi Mihály haladai illetőségű, kolozsvári lakos, királyi táblai hivatalnok család névén Erdélyire, kiskoru Beck Béla és Andor kisterleni illetőségű szabványos lakosok, tanuló család névén Bálntra, kiskoru Selig Zsigmond dési m. kir. adóhivatali gyakornok családja névén Keményre, Steigenberger Vilmos ozorai illetőségű szentlakai lakos, valamint kiskoru Margit, Erzsébet és Rózsika leányi családja névén Szendére. Engel Béla, kiskoru Engel László és Pát budapesti illetőségű ugyanottani lakosok családja névén Elekre, Szepesi István budapesti illetőségű ugyanottani lakos családja névén Rómáira, dr. Reizman Ábrahám (Adolf) gőspetri közölgő illetőségű, horgosi lakos családja névén Törökre, kiskoru Aronstein Béla és Elemér budapesti illetőségű ugyanottani lakosok családja névén Aczélra, Nagl József bajai illetőségű ugyanottani lakos, valamint kiskoru Mária Anna és Anna leányi családja névén Nádaszra, kiskoru Engel Kálmán és Sándor Mezővár közölgő illetőségű ugyanottani lakosok családja névén Elekre, Lamberger Viktor kaposvári illetőségű, budapesti lakos családja névén Lászlóra két átváltoztatása helyigminiszteri rendelettel megengedett.

Időjelzés. Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése. — Január 13. —

Table with columns: Állomások, Ma reggel 7 h, Előző 24 órai, Hőmérséklet. Lists various weather stations and their readings for temperature, wind, and precipitation.

Jelek magyarázata: K. = kelet, Ny. = nyugat, D. = dél, É = észak. A felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, ☉ = eső, ☁ = köd, ☽ = zivatar. Harzánkban az idő részben felhős és főleg a keleti részekben igen hideg (Bottlalu — 22 C). Némi havazás az északi Kárpátokban fordult elő. Az észak-nyugati depresszió megerősödve, általánosan süllyesztette a levegőnyomást és a maximumot délkeletre szorította.

Európában az idő nyugat felől északra és északnyugatra fordult. Küldés: Jelenléteken hőemelkedés és az ország nyugati felében helyenként csapadék várható.

Napirend.

Napló: Csütörtök, január 14. — Római katolikus: Helár. — Protestáns: Bódog, Géza. — Görög-ortodox: (január 1.) — Zsidó: Teבת 26. — Nap kel: 7 óra 30 perckor. — Nyugzik: 4 óra 18 perckor. — Hold kel: 4 óra 29 perckor reggel. — Nyugzik: 1 óra 59 perckor délután. A miniszterelnök, mint helyigminiszter is, fogad 4 órakor a helyigminiszteriumban. A közlekedési miniszter fogad d. u. 4 órakor. A közlekedési miniszter fogad délután 4 órától 5 óráig. Az osztályvezetői ülése délelőtt 9 órakor. Téli kiállítás a Múzeumokban nyitva 9 órától 1 óráig. Belépődíj 1 korona, 1—4 óráig 40 fillér. Nemzeti Szalon től tartása nyitva egész nap. Belépődíj 50 fillér. Téli kiállítás a Múzeumokban nyitva 9 órától 6-ig, este 6 órától 11-ig. Sétahangverseny. Kezdeté 7 órakor. Belépődíj nincs. Könyves Kálmán-Ábrahám képzőművészeti Nagyszobor 37. szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul. Nemzeti Múzeum. Állattár. Nyitva van d. e. 9 órától délután 1 óráig. Mezőgazdasági múzeum (Kerepesi-út 72.) d. e. 9-12 óráig. Földtani intézet múzeuma (Stefánia-út 14.) nyitva délelőtt 9-1 óráig. Belépődíj nincs. Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig. Akadémiai könyvtár nyitva 3-7-ig. Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig és d. u. 3-8-ig. A főtérre könyvtár (Károly-kört 28.) mindennap nyitva van, kizárólag délelőtt 9-1-ig, vasár- és ünnepnapokon 9-12-ig. Az asztalosok dolgozó és múzeuma. Megtekinthető egész nap III. ker. O-Buda, Külös-Szent-Endr-ut. Helyiérdektől vasút a Pálffy-téről. Mentőegyesület helyiségei a Markó- és Sölyom-utca sarkán, reggel 8 órától este 6-ig. Állattári a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér. Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakosztály, tudakozó-osztálya és keleti miniatúra V. kerület Váci-kört 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelem-történeti gyűjtemény, továbbá a háziipari kiállítás (melyben az iparletvetés áramtásosát is észlőzt) a városipari iparszarnokban (vasár és ünnepnapon is) nyitva délelőtt 9 órától 2 óráig és délután fél 3 órától fél 6-ig. A kftőlde krendeitvegek központi üzletvezetője (Magyar kereskedelem hírvizsgálósága) V. Váci-kört 32. szám alatt.

Vizálla.

Table with columns: Jan. 13., Jan. 14., Jan. 15. Lists various items and their prices for the week.

Dr. FABINYI specialista nemi bajokban emeritált kórházi orvos. titkos betegséget. Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett gazdag tapasztalattal alapján, melyeket a kórház nagygyeri és bujakkóros osztályán való működése alatt számos éven át szerzett.

Újítás mechanoterapeutikus készülékeken. című, 1897. szept. 4-vel kelet magyar szabadalomra védők vagy engedményesek kerestetnek. Szives ajánlatok W. P. 8683* alatt Mosse Rudolfhoz Bécs, I. Seilerstráste 2. intenzóknál.

STANDARD életbiztosító-társaság Edinburghban (Angolhon.) Alapított 1825-ben. Magyarországi fiók: Budapest IV., Kossuth Lajos-út. 4. Évi bevétel: 32,400,000. Kiutalt nyereségyrészek: 170,000,000. Vagyom: 258,000,000. Halálesetek folytán kifizetve: 532,000,000.

Férfi és Női Nemi Betegségeket. VÉR-, HÖR- és idegbajokat, bujakkórt (syphilis), valamint férfigyengeséget (impotentia) rendelés intézetében. Dr. KAJDACS Y. cs. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos. Budapest, IV., Kigyó-utca 5. sz. Klotild-palota (I. emelet). Rendel 9-4-ig, este 7-8-ig.

